

科技期刊参考文献隐性错误例析及编校策略

黄 勇

广西师范大学学报编辑部,541004,广西桂林

摘要 科技期刊的参考文献错误是困扰编辑的一个重要问题,参考文献的隐性错误更是防不胜防,直接影响着刊物的出版质量。结合编校工作实际,本文分析了几种参考文献隐性错误实例,给出相应的编校策略,并从作者、审稿人、编辑3个角度提出改进参考文献编校工作的对策与建议,以期助力提高科技期刊参考文献写作质量和编校质量。

关键词 科技期刊;参考文献;隐性错误

Analysis of hidden errors of references in scientific journals and related editing strategies//HUANG Yong

Abstract The errors of references in scientific journals are an important problem that perplexes journals' editors. The hidden errors of references are difficult to be prevented, and the errors affect the publication quality of journals directly. Combined with the actual work of editing and proofreading, this paper analyzes several examples of hidden errors in references, puts forward the corresponding editing and proofreading strategies, and presents countermeasures and suggestions for improving the editing and proofreading work of references from the angles of authors, reviewers and editors. We hope the measures and suggestions are useful to improve the quality of reference writing and editing in scientific journals.

Keywords scientific journals; reference; hidden error

Author's address Editorial Department of Journal of Guangxi Normal University, 541004, Guilin, Guangxi, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.04.009

参考文献是学术论文的重要组成部分,能够体现论文研究的背景和依据,便于评判论文的学术创新,精简论文篇幅,同时也给读者提供检索的信息^[1]。国家标准GB/T 7714—2015《信息与文献 参考文献著录规则》将参考文献定义为:“对一个信息资源或其中一部分进行准确和详细著录的数据,位于文末或文中的信息源”^[2],该定义同时也对参考文献的著录提出了要求——准确和详细。但在实际编辑出版中,参考文献的著录质量却不尽人意^[3-5]。

已有较多文献对参考文献著录错误进行研究,如:文献[6]针对文中和文后的参考文献著录,讨论了文献序号、著录项以及著录符号缺失和错误等问题;文献[7]分析了英文参考文献中主要责任者、书名、刊名、书籍出版项、期刊卷期号以及页码等著录问题,并给出了对策和建议;文献[8]从参考文献著录符号误用、著录项目不规范、著录格式混用等方面,分析了参考文献

中会议论文集的著录问题;文献[9]分析了28种农业大学学报类核心期刊2018年第1期参考文献著录情况,结果表明,学术期刊参考文献著录的不规范问题主要出现在专著、连续出版物中的析出文献、电子资源类文献中。这些文献基本都着眼于参考文献著录中的格式规范问题,属于显性错误。另外,还有一些参考文献著录看似正确,其实隐含着错误,称为隐性错误。专门讨论参考文献隐性错误的文献不多,文献[10-12]讨论了几种参考文献的隐性错误:栏目名错为期刊名、改变文献著录语种、题名著录不正确、卷号期号混乱、出版地与出版者不对应以及文献的多引和漏引等。笔者在参考文献编校实践中还发现一些值得注意的参考文献隐性错误,其中不乏严重错误,在此给出这些错误的解析以及编校中采取的策略,以利于识别和避免这些错误。

1 隐性错误例析

为了与本文的参考文献区分,本文例子中的参考文献序号采用圈码数字标识。

1.1 政治性差错

例1^[13] 正文:“……国外不少学者都进行了论证:Harrod^①和Sreedevi^②的研究表明……”。

参考文献:“②SREEDEVI P, HWANG W, LEI S. An exemplar-based approach for texture compaction synthesis and retrieval[J]. IEEE Transactions on Image Processing, 2010, 19(5): 1307-1318.”

例1中参考文献②的著录是正确的,经核查,所有著录项目均与原文一致。仔细看文献②的作者单位,第一作者是印度人,但论文全体作者所署单位均为我国台湾地区研究机构,在正文中将此文献列为国外研究,显然是严重的政治性错误。当今科学国际合作已成常态,且研究人员国际流动频繁,研究基金跨国跨地区资助也很常见,这导致论文的知识产权归属复杂化。一篇论文的知识产权可能由多个国家或组织分享;同一作者的论文,由于作者国籍、单位的变动或者基金资助情况的不同,其知识产权也可能归属不同的国家、地区或组织。因此,对于作者和编辑来说,不对照原文仔细辨析,很难断言某篇论文是“属于哪国的研究”。

编校策略:论文中对文献进行评述时,最好不要按照“国内研究”和“国外研究”来分类,一般可按照时间顺序或者研究的内在逻辑来分。如确有必要区分国内和国外研究,作者和编辑一定要高度重视,谨慎对待,仔细对照引用的文献原文,如有拿捏不准的,可联系文献作者。科技期刊编辑在维护国家意识形态安全上不能麻痹大意。

1.2 文献嫁接

例2^[14] 王鲁,王志良,杨溢.一种多agent系统框架与协商机制研究[J].计算机仿真,2013,30(12):380-384.

例2所示的文献,看上去参考文献著录的所有要素齐全、格式规范,似乎没有问题。但通过查证发现,文献前半部分(主要责任者、文献题名)与文献后半部分(连续出版物题名、年、卷、期、页码)不对应。通过文献题名查证到的文献如下:

③王鲁,王志良,杨溢.一种多agent系统框架与协商机制研究[J].计算机应用研究,2012,29(3):852-855.

进一步思考,文献的后半部分是否也对应着一篇文献?通过对文献后半部分信息查证,得到如下文献:

④王若慧.基于免疫多Agent的协同进化模型研究[J].计算机仿真,2013,30(12):380-384.

这2篇文献研究领域相同,且在正文中是作为阅读型文献引用,无法判断作者是要引用文献③还是文献④。经与作者联系,系文献引用错误,并更换成另一篇正确的文献。

编校策略:要发现此类文献前后嫁接的问题,可采用参考文献自动校对软件,或者人工逐条核查。核查后还需仔细分辨是引用文献③还是文献④,像此例无法分辨的情况下,必须与作者沟通,由作者核实。

1.3 IEEE期刊名和论文集名词序颠倒

例3^[15] ZHU X F, SUK H, SHEN D G. Matrix-similarity based loss function and feature selection for alzheimer's disease diagnosis [C]// Computer Vision and Pattern Recognition (CVPR) 2014 IEEE Conference on. Los Alamitos, CA: IEEE Computer Society, 2014: 3089-3096.

例3的文献著录看上去是符合规范的,但会议论文集名称却感觉有些奇怪。这是一篇IEEE出版的文献,在IEEE Xplore Digital Library上查证之后发现,会议论文集名应该为“2014 IEEE Conference on Computer Vision and Pattern Recognition (CVPR)”。

编校策略:过去IEEE Xplore Digital Library上的期刊名称和论文集名称与纸质版不同,确实如例3这

样词序前后颠倒,许多作者在著录文献时没有修正过来,现在IEEE Xplore Digital Library上已经全部改为正常词序。一些作者引用二次文献,没有查看原文,造成如例3那样的问题,编辑在碰到IEEE的文献时应该注意查看期刊名和论文集名的词序。

1.4 主要责任者差错

例4^[16] 沈昌祥.信息安全综述[J].中国科学E辑:信息科学,2007,37(2):129-150.

例5^[17] RABANIA A, MADARIAGAB J, BOUVIER C, et al. An approach for using iterative learning for controlling the jet penetration depth in abrasive water-jet milling[J]. Journal of Manufacturing Processes, 2016, 22:99-107.

例4初看是符合规范的参考文献,但经查证,实际上主要责任者不止1人,为“沈昌祥,张焕国,冯登国”。例5初看同样是符合规范的,经过查证,主要责任者姓氏全部存在拼写错误。查到例5原文的作者为“A. Rabani^a, J. Madariaga^b, C. Bouvier^c, D. Axinte^a”,每位作者姓氏后的上角标“a”“b”“c”是作者单位的标识,与作者单位项中的标识对应。由此可见,造成错误的原因是在复制原文的作者姓名时连同上角标一同复制了,且原文采用字母上角标,容易忽视错误。

编校策略:参考文献中主要责任者错误是很严重的错误,甚至会引发文献作者维权^[18]。科技期刊中独著论文是比较少的。据研究,科技论文的合著率一般在80%~90%^[19],且呈逐年增高的趋势,如《水利学报》2010—2018年刊发论文的合著率高达96.78%^[20]。编辑在碰见独著文献时,应该多考虑一下,是否遗漏了其他责任者。另外,一些研究者对英文参考文献中主要责任者的著录错误进行了归纳总结^[21-22],编辑应注重多阅读此类编辑学文献,提高辨识错误的能力。

1.5 数字对象唯一标识符(DOI)无法解析

例6 林坤宁,马剑,袁东星,等.海水中硝酸盐的无阀连续流动分析[J].分析化学,2017,45(2):151-156. DOI:10.11895/j.issn.0253-3820.160790.

例6中著录的DOI号无法解析,显示页面不存在。为探究此例DOI解析失败的问题,笔者通过中国知网、万方数据、中文DOI网(<http://www.chinadoi.cn>)以及《分析化学》期刊官网(<http://www.analchem.cn>)查找相关信息,结果显示,《分析化学》从2010年第2期开始在论文首页页眉下方左侧著录DOI号,至今有过3个注册代理机构——“Crossref”“ISTIC”“CNKI”,对应的DOI前缀码分别为“10.3724”“10.11895”“10.19756”,其中DOI解析失败情况如表1所示。

表1 《分析化学》论文 DOI 解析失败情况

期次	DOI 前缀码	解析失败情况
2010年第4、6~12期		
2011年第2~8、10.3724 12期	10.3724	DOI号不存在,没有相应元数据
2014年第1~6期		
2014年第7期~2016年第1期	10.11895	解析出的URL指向210.14.121.5:8080,无法访问。该链接已失效或者是不能公开访问的内部链接
2016年第2期~2017年第5期	10.11895	以上2种情况皆有

编校策略:DOI在文献检索上具有便捷、稳定的优勢,GB/T 7714—2015“为适应网络环境下电子资源存取路径发展需要,以便于读者快捷、准确地获取电子资源,新增加了‘DOI’这一必备的著录项目”^[23]。对于非电子资源,DOI项目的著录则不是必备的。但鉴于目前很多科技期刊都以电子资源的形式收录于网络出版平台中,一些期刊要求在参考文献著录中,对DOI项目的著录做到有则必著^[24~25]。笔者在校对和审读参考文献时经常碰到DOI号无法解析的情况,按照参考文献著录准确、详细的原则,这时可以转为电子资源的形式著录。如例6可著录为:

林坤宁,马剑,袁东星,等.海水中硝酸盐的无阀连续流动分析[J/OL].分析化学,2017,45(2):151~156[2019-12-25].<http://www.analchem.cn/article/doi/10.11895/j.issn.0253-3820.160790>.

这里选择《分析化学》官网的OA出版链接,读者通过链接可以免费获取pdf格式和html格式的全文。推荐使用期刊官网链接,是因为期刊官网下载论文大多免费,且一些期刊的官网还会采用富媒体出版的形式,为读者提供更多论文相关的资源,这也符合参考文献著录的详细原则。

2 对策与建议

对参考文献合理恰当地引用以及正确规范地著录,需要作者、审稿人、编辑三者共同努力来实现,下面给出改进参考文献编校工作的一些对策和建议。

2.1 引导作者重视和熟悉参考文献著录

作者是论文参考文献引用和著录的源头,也是首要责任人。如果从源头上把控参考文献的引用和著录质量,将大幅降低参考文献的错误率。为此,大部分期刊都在投稿须知里对参考文献著录有详细的要求,但实际效果并不理想。笔者认为,编辑应该利用多种手

段引导作者重视和熟悉参考文献的著录:

1)利用微博、QQ、微信、微信公众号、今日头条等社交软件和新媒体的传播优势,向作者精准推送本刊的参考文献著录细则,在这些平台上,编辑能够与作者互动,进行良好、有效的沟通;

2)编辑可以把本刊参考文献著录的要求做成培训课件或者录制成公开课,并利用新媒体平台提供给作者,以此来培训作者(特别是核心作者),以提升作者参考文献引用和著录的水平,降低来稿中的参献的著录错误;

3)编辑在对论文进行编辑加工时,应对参考文献进行细致编修,并把带有编修痕迹的论文反馈给作者,可以使作者清楚存在的问题,这对提升作者文献引用和著录的水平有明显帮助。

2.2 要求审稿人对参考文献著录情况作出评价

论文审稿人都是所在领域的专家,熟悉领域内的大量经典文献和前沿文献,对论文中文献的引用错误和著录准确性具有很高的审查能力。编辑应该充分利用审稿人对论文参考文献的引用和著录情况进行审核,在审稿单中明确要求审稿人对论文参考文献作出评价,最好制定评价细则,给予量化评分。通过审稿,审稿人可以很大程度上找出编辑由于缺乏专业知识而未曾察觉的错误。

2.3 提高编辑对参考文献错误的辨识能力

编辑作为论文编辑出版的把关人,其工作态度和能力水平直接影响论文参考文献著录差错率。笔者认为编辑提高参考文献错误的辨识能力,需要做好以下几点:

1)重视参考文献的编校工作。编辑应该认识到参考文献的编校与论文其他部分的编校同样重要,形成对参考文献编校严格要求的自觉性,增强编辑工作的事业心和责任心。

2)敢于质疑。一些作者在引用自己的论文作为参考文献时也往往出错,名家大家的论文参考文献出错也时有发生。因此,编辑在参考文献编校工作中对所有论文均要一视同仁,对每条文献都要同等对待,不放过任何错误的“蛛丝马迹”,要敢于质疑,并养成质疑的习惯。

3)加强编辑业务学习。编辑除了对参考文献最新国家标准烂熟于胸外,还要多阅读相关方面编辑学文献,吸收他人的经验和方法,并及时总结自己编校中碰到的问题,随着知识的积累,不断提高对错误的敏感性,练就一双“慧眼”。

4)提高文献检索能力。编辑对参考文献逐条核对查证无疑是查找错误最好的办法,但需要花费大量

时间,对本就繁重的编辑工作造成更大的压力。编辑如熟练掌握中国知网、万方数据、维普网、百度学术、IEEE Xplore、ScienceDirect、PubMed、必应搜索等检索工具,将大大提高参考文献的核对效率。另外,让作者提供参考文献的DOI号,利用DOI号来检索文献会更加便捷。

3 结束语

科技期刊参考文献中的隐性差错复杂多样,差错形成的原因也是五花八门,给编辑工作带来了相当大的难度,也给期刊的出版质量造成不小的隐患。以上分析的几种隐性差错及提出的对策建议供作者、编辑等参考,以期能够抛砖引玉。

4 参考文献

- [1] 陈浩元.著录文后参考文献的规则及注意事项[J].编辑学报,2005,17(6):413
- [2] 信息与文献 参考文献著录规则:GB/T 7714—2015 [S].北京:中国标准出版社,2015
- [3] 王鑫,邢殿福.10种医学高校学报文后参考文献著录错误分析[J].齐齐哈尔医学院学报,2008,29(22):2816
- [4] 尚晶.期刊参考文献著录格式的统计与分析:以湖北省期刊为例[J].中南林业科技大学学报(社会科学版),2012,6(1):108
- [5] 朱红梅.高影响力医学学报参考文献著录准确性及影响因素分析[J].重庆工商大学学报(自然科学版),2016,33(5):114
- [6] 王华菊,金丹,陈竹,等.科技论文参考文献著录的常见错误分析[J].编辑学报,2014,26(增刊1):112
- [7] 周晴霖,黄亚萍,王志翔,等.编辑加工医学期刊英文参考文献的错误要点及对策分析[J].编辑学报,2016,28(增刊1):32
- [8] 郭涓.参考文献中会议文集著录格式现状分析[G]//刘志强.学报编辑论丛:2019.上海:上海大学出版社,2019:209
- [9] 杨弘.GB/T 7714—2015执行过程中参考文献著录存在的主要问题及原因:以农业大学学报类核心期刊为例[J].安徽农业科学,2019,47(7):242
- [10] 彭桃英.学术论文参考文献的隐性错误分析[J].中国科技期刊研究,2010,21(3):368
- [11] 李宗红.学术论文参考文献的几种隐性错误辨析[J].宝鸡文理学院学报(自然科学版),2013,33(1):79
- [12] 马建华.学术论文参考文献的隐形错误例解[J].编辑学报,2019,31(2):169
- [13] 孔雯,胡晰远.基于零空间追踪算法的信贷投放对中国区域经济贡献度的比较研究[J].广西师范大学学报(自然科学版),2020,38(2):157
- [14] 周建,王莉莉,RAHMANI A,等.分布式多agent系统在飞行冲突解脱中的应用[J].广西师范大学学报(自然科学版),2015,33(3):22
- [15] 宗鸣,龚永红,文国秋,等.基于稀疏学习的kNN分类[J].广西师范大学学报(自然科学版),2016,34(3):45
- [16] 俞春强,付睿,陈艳,等.基于信息隐藏的图像感兴趣区域保护算法[J].广西师范大学学报(自然科学版),2016,34(2):72
- [17] 戴喜生,李光,周星宇.大坝—河流渠道灌溉系统的迭代学习控制[J].广西师范大学学报(自然科学版),2018,36(1):60
- [18] 吕以杰.关于参考文献的更正[J].中国动脉硬化杂志,2004,12(3):258
- [19] 毛鸿艳.综合类期刊2012—2014年载文作者群统计分析:以地方科学院主办的科技期刊为例[J].甘肃科学学报,2016,28(5):151
- [20] 耿庆斋,程晓陶,张伟兵.《水利学报》1956—2018年学术论文文献计量学分析[J].水利学报,2019,50(10):1273
- [21] 陈爱萍,余溢文,赵惠祥,等.提高参考文献中外国人名著录准确性的途径[J].编辑学报,2012,24(5):441
- [22] 袁毅,刘英.学术期刊中英文作者姓名著录问题探究[J].陕西理工大学学报(社会科学版),2018,36(5):70
- [23] 陈浩元.GB/T 7714新标准对旧标准的主要修改及实施要点提示[J].编辑学报,2015,27(4):340
- [24] 史强,包雅琳.参考文献数字对象标识符规范著录的编校实践[J].中国科技期刊研究,2018,29(9):902
- [25] 本刊关于文后参考文献著录格式的新要求[J].药物不良反应杂志,2015,17(6):432

(2020-04-28收稿;2020-05-14修回)